



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ISAIAH-001

以赛亚书 1:1-15

查克 史密斯牧师主讲

题目：以赛亚的预言书

亲爱的听众朋友，您好，弟兄姐妹，平安，欢迎您安排时间跟我一起查考和思想主的话语。今天我们开始查考旧约的以赛亚书。

以赛亚书是一卷非比寻常的预言书；当然，它又是圣经预言书中篇幅最长的一卷。神似乎给了以赛亚比所有旧约先知更清楚的默示，让他看到耶稣基督的救赎工作。以赛亚写了许多有关弥赛亚即将来临的预言。

以赛亚书的第一节告诉我们，以赛亚开始作预言的历史时间，是在犹大国王乌西亚时期，大约是主前 760 年左右。以赛亚的一生历经了约坦、亚哈斯王朝，一直到希西家作王的时候。有些传说猜测他甚至活到了希西家的儿子玛拿西作王的时候。玛拿西是一个极为邪恶的王。传说玛拿西下令叫人用锯子把以赛亚锯成两截。在新约希伯来书 11 章记述了旧约时代的一些英雄人物。有意思的是，希伯来书的作者称那些人为信心伟人，但是，今天有些布道家却说那些人都缺乏信心，因为圣经里只提到他们怎样受苦。这些信心伟人几乎都以经历苦难而著名，这实在令人觉得不可思议的。希伯来书的作者讲到他们怎样忍受监禁、怎样被石头打死，并且确实提到有人被锯子锯死，或锯成两截。有人认为，这就是指以赛亚在希西家的儿子玛拿西作王的时候，所遭遇的悲剧。

但是在这里，以赛亚只提到他所服事的这几个王，到希西家王时候为止。如果你想更多地瞭解以赛亚说预言的历史背景，不妨去读旧约历代志下第 26 章到第 32 章，因为历代志下第 26 章到第 32 章详细记载了这些王以及他们统治时的情况。为帮助你查考以赛亚书，可以去读一读历代志下第 26 章到 32 章，就能更加瞭解以赛亚的预言与当时的历史背景。

明白先知说预言时候的历史背景，就是他作预言时国家所发生的事情，对理解先知所传的资讯有非常重要的意义。以赛亚书的前五章记载的内容，看来发生在乌西亚王在位的时期。乌西亚是一个很深受人民爱戴的君王。以赛亚书第 6 章记载了乌西亚的过世，以及乌西亚王的驾崩对以赛亚的生命所造成的影响。所以，以赛亚书第前五章经文很可能是写在乌西亚王当政时期。乌西亚王是一个极受百姓爱戴的君王，犹大国在他的统治之下，国运昌隆兴盛。

好，以赛亚书第 1 章 1 节下半节说：『亚摩斯的儿子以赛亚得默示，』  
亚摩斯不是先知阿摩司。

以赛亚书第 1 章 1 节下半节说：『当乌西雅、约坦、亚哈斯、希西家作犹大王的时候，亚摩斯的儿子以赛亚得默示，论到犹大和耶路撒冷。』

当时，百姓似乎不再听神的话，以色列人似乎不留心听先知所传的资讯。所以，先知只好向天和地发出呼喊，请求天地侧耳而听！不知道你有没有这样的经历？你坐在一群人中间，对他们说话，一抬头，却发现根本没有人注意听你讲什么话。百姓好像不再听了，所以在以赛亚书 1 章 2 节先知以赛亚说：

『天哪，要听！地啊，侧耳而听！』

百姓不愿听神的话，因此先知呼唤天地来见证耶和华所讲的话。神在这里控诉犹大国。有意思的是，如果你去查考历史背景，会发现乌西亚是一个相当不错的君王。在他的统治下，百姓似乎经历了一次表面的属灵复兴。他们到圣殿去献祭，遵守安息日的律法。在乌西亚王执政期间，百姓也照常守各种不同节期。尽管当时百姓中间有宗教的外在复兴现象，但耶和华还是对犹大国大声召唤，因为在敬虔的外表下，耶和华却控诉犹大百姓说：

『我养育儿女，将他们养大，他们竟悖逆我。』

这是以赛亚书第 1 章 2 节。

因此，神的第一个控诉是：祂自己的儿女居然背叛祂。有意思的事，神在这里用父与子来比喻祂和犹大国之间的关系。即使今天我们还是看到相同的比喻，我们也是神的儿女。神说：祂亲自养育了这些儿女，他们却背叛了祂。『我养育儿女，将他们养大，他们竟悖逆我。』

这些百姓简直连畜生还不如，因为在以赛亚书 1 章 3 节继续说：

[3] 牛认识主人，驴认识主人的槽，以色列却不认识；我的民却不留意。

换句话说，动物至少还具备一些本能。讲到牛的时候，我们常说这头笨牛，但是牛至少还认识它的主人。驴子也能认出它主人放饲料的槽子。

几年前，耶路撒冷曾经发生一宗罪案。案发后，那个罪犯匆忙逃走之际，却把他的驴子留在犯案现场。负责侦查这案子的探员刚好对圣经有点认识，临机一动，就说：「啊，把那头驴子解开。」然后，他们就跟在驴子后面走，驴子果然带着他们回到主人的饲料槽。那个罪犯只好束手就擒。

即使驴子也能认识主人的槽，但是神说：『以色列却不认识，我的民却不留意。』尽管神一直供应他们，他们却丝毫不以为然。神抱怨说：「他们根本就不认识我。」

假如你养了一条狗，你一到后院，它就很凶猛地来咬你，你还会继续留下那条狗吗？你只能从窗口丢食物给它。每次你走到后院，它就很凶恶地攻击你，要咬你；但是，当陌生人，或小偷进到院子，它就上前猛摇尾巴，以示讨好。你想你会继续养它吗？要是我的话，会马上将它撵出去。

你要想想，神忍受了你多久了呢？你想想，神是何等长久忍耐啊！即使动物也认识它主人的饲料槽，知道自己的食物是谁供应的。但是神说：『以色列却不认识；我的民却不留意。』

神对以色列提出的第三个控诉是，在以赛亚书 1 章 4 节所说，祂的百姓已经成为：『嗜！犯罪的国民，担着罪孽的百姓；行恶的种类，败坏的儿女！他们离弃耶和华，藐视以色列的圣者，与他生疏，往后退步。』

或者说，他们已经堕落，和神的距离非常遥远。神对他们所提出的指控是多么严厉啊！

接着，神又质问他们：

『你们为什么屡次悖逆，还要受责打吗？你们已经满头疼痛，全心发昏。』这是以赛亚书 1 章 5 节。

以色列百姓一直遭遇许多苦难。国家已经普遍颓废、衰弱。他们的敌人不断进攻。他们已经失去大量的财宝，大部分城邑也被占领了。国家的势力日渐没落。神对他们说：「你们难道还要受到更多的攻击，还要多受责打吗？」

以赛亚书 1 章第 5 和 6 节说：

[5] 你们为什么屡次悖逆，还要受责打吗？你们已经满头疼痛，全心发昏。

[6] 从脚掌到头顶，没有一处完全的，尽是伤口、青肿，与新打的伤痕，都没有收口，没有缠裹，也没有用膏滋润。

以色列民受到攻击，全身尽是青肿，血流不止，因为他们屡次悖逆神。所以神让审判、管教临到祂的儿女身上。但是，百姓还是没学到功课，还是不愿意回头转向

神。难道你们还要多受责打吗？为什么你们还继续悖逆神？这一切的教训，目的是要他们归向神。

我常常说，你可以选择过轻松的日子，或过艰难的生活。有些人总是选一条难走的路。我们在以下几章会读到这样的经文，例如在以赛亚书 45 章 9 节说：『祸哉，那与造他的主争论的』。每次和神争论，都是你在自讨苦吃。你肯定会受伤，会失败。在这里，神说：『你们还要受责打吗？』神说，你们已经浑身尽是伤口、青肿了。

现在，神转而论到他们荒凉的土地。首先，神提到百姓的情况。因为百姓的罪，土地也遭敌人掳掠。

以赛亚书 1 章 7 节说：『你们的地土已经荒凉；你们的城邑被火焚毁。』

这个情况就像他们浑身伤口、青肿瘀伤和化脓的伤口一样。这些都是神在谈论他们国家遭受掠夺、蹂躏的情形。

以赛亚书 1 章 7 和 8 节继续说：

[7] 你们的田地是你们眼前为外邦人所侵吞，既被外邦人倾覆就成为荒凉。『』

[8] 仅存锡安城，好像葡萄园的草棚，瓜田的茅屋，被围困的城邑。

他们的土地成为荒凉，好像被围困许久的城邑。

以赛亚书 1 章 9 节说：『若不是万军之耶和华给我们稍留余种，我们早已像所多玛、蛾摩拉的样子了。』

如果不是神存留余种，以色列民早就像所多玛和蛾摩拉一样被彻底消灭了。他们可能完全倾覆了。

以赛亚书 1 章 10 节说：『你们这所多玛的官长啊，要听耶和华的话！你们这蛾摩拉的百姓啊，要侧耳听我们神的训诲！』

在这里，神提到所多玛和蛾摩拉，这两个城因为受到神的审判而遭到毁灭。如今神把耶路撒冷说成是当代的所多玛和蛾摩拉。就像我们把美国的三藩市比作现代的所多玛和蛾摩拉一样，它们同样对罪恶开放。当年猖獗的罪行导致所多玛和蛾摩拉遭到毁灭，今天罪恶也同样在三藩市到处泛滥。神在这里将耶路撒冷比作所多玛和蛾摩拉。约翰在启示录提到耶路撒冷的时候，也用了相同的比喻，他说：耶路撒冷是「属灵的所多玛」，因为许多先知在那里被杀害。

以赛亚书 1 章 11 节说：『耶和华说：你们所献的许多祭物与我何益呢？』

现在，神开始谈到百姓的宗教生活层面。在宗教方面，神显明仅仅表面的宗教形式，是毫无价值的。神对宗教形式不感兴趣，祂在乎的是你的内心。对神来说，你心中的态度胜于外在的行爲。许多人的外表行爲是正确的，但是内心的态度却是错误的，这是很悲哀的事。神在乎的是你内心的态度。当然，这一点显明在登山宝训里，因爲耶稣在那里谈到态度的重要性。

以赛亚书 1 章 11 和 12 节：

[11] 耶和华说：你们所献的许多祭物与我何益呢？公绵羊的燔祭和肥畜的脂油，我已经够了；公牛的血，羊羔的血，公山羊的血，我都不喜悦。

[12] 你们来朝见我，谁向你们讨这些，使你们践踏我的院宇呢？

神说：「我并没有叫你来，是谁邀请你到我的殿宇来呢？」当时，以色列百姓还是定期来到圣殿，他们还是进行各种宗教仪式，还在守安息日、月朔和各个节期。但是，神说：「嘿！我对你们献的祭物厌烦透了，那些并不是我所要的。」大卫曾说：『祭物和礼物，你本不喜悦；若喜爱，我就献上。…神啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。』大卫和拔示巴犯罪之后，写下诗篇 51 篇。这是他的忏悔祈祷。他说：『神啊，祭物和礼物，你本不喜悦；燔祭你也不喜悦。神所要的祭就是忧伤的灵。神啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。』神看重忧伤痛悔的心，远超过你献上的祭物。

今天，我们看到教会的邪恶行爲，以及在教会历史中给人的印象就是：人可以用金钱来买赎他的罪。「没问题的。只要你捐一大笔钱，就行了。」有人会拍拍你的肩膀，说：「哎，好弟兄！上来前排坐吧。我们已经把你的名字刻在黄金打造的星星上，镶到水晶玻璃窗上了。你瞧！我们把你的名字挂在那里。你奉献了嘛，所以现在你有很好的名望。」这种行径一向来带给教会咒诅，因爲教会让人们觉得安慰，以爲作了奉献等等，就可以被神接纳，更以爲神采取一种门户开放政策。不对！神关注的是人的心。神说：「嘿！我对你们的祭物厌烦透了。我并没有叫你们来，是谁邀请你们来我的殿宇呢？到底是谁要你们来的？」

以赛亚书 1 章 13 节说：

[13] 你们不要再献虚浮的供物。香品是我所憎恶的；月朔和安息日，并宣召的大会，也是我所憎恶的；作罪孽，又守严肃会，我也不能容忍。

即使在庄严的聚会中，也是充满罪孽。

以赛亚书 1 章 14 节说：『你们的月朔和节期，我心里恨恶，我都以为麻烦；我担当，便不耐烦。』

噢，如果你内心不敬畏神，这一切宗教形式都让神厌恶极了。

以赛亚书 1 章 15 节：『你们举手祷告』。

当百姓在严肃会中聚集，一起向神祷告的时候，他们会向天举起双手。但神却说：对他们说：『你们举手祷告，我必遮眼不看；就是你们多多的祈祷，我也不听。你们的手都满了杀人的血。』

神在这里亲自宣告某种祷告，祂绝对不听。人们举起双手向神祷告，但是神说：「嘿！我不会听你们的祷告。」为什么呢？因为『你们的手都满了杀人的血。

好，弟兄姊妹，这次我们讲到这里。下次我们继续分享以赛亚书。请记住再来收听今日灵粮节目。

亲爱的查克老师，我们似乎活在一个不断改变的世界。对于教会来说，是否也该顺应时间而改变呢？

圣经告诉我们，耶和华说，我是耶和华，我是永远不改变的。

是的，你说的对。今天，我们可以做一些改变，但不能牵连到圣经的教导。我认为，我们决不可以改变圣经，也不能修改神的话。但是，在崇拜形式上以及某些方面，经过这些年日已有改变。我认为，与时并进是没有问题的。但是，我确实盼望教会能回到使徒行传的时代，以那时的模式来敬拜。我想，我们越是能回到使徒行传中的教会模式，越是与神所期望的教会形式相近。